

# 制 憲 之 憶

阮毅成

(本文另有插圖刊第二頁)

本期中外雜誌出版，將為民國七十三年元旦，也就是大陸於民國三十八年撤守，我們來到臺灣第三十五年的開始。中華民國憲法，由國民政府於民國三十六年元旦公布，同年十二月二十五日施行。事實上，在大陸只施行了一年，甫於民國三十七年成立的憲政時期中央政府，就因為戡亂軍事的逆轉，而於民國三十八年離開了首都南京。先遷廣州，繼遷重慶。最後，移治於臺灣。

## 制憲代表慎重選出

中華民國憲法，是由民國三十五年十一月，於抗戰勝利之後，在首都南京舉行的制憲國民大會所制定的，我是當時的出席代表之一。

早在民國二十五年，國民政府為如期結束訓政，早日遷政於民，就已着手辦理制憲國民大會代表的選舉。我其時正在南京中央政治學校（今國立政治大學前身），擔任教授兼法律系主任。友人們因我平時曾寫有論述憲法，及評論五五憲草的文章多篇，乃鼓勵我回到浙江省競選。後因籌備不及，國民政府乃下令，將選舉延期一年。當時為遵奉國父遺教的規定，按建國大綱，先辦

理公民宣誓，手續至為鄭重。迨民國二十六年七月二十日，全國各省，辦理職業代表選舉。二十一及二十二兩日，辦理區域代表選舉。二十四日起，開票。我乃在浙江省第一選舉區，以二二六、一六八票，當選為制憲國民大會代表，領到浙一區選字第三號當選證書。

當時的選舉，真是辦到公正、慎重，及廉潔。沒有任何候選人化過錢，或請過客，更絕對沒有買票的事。

我之當選，就沒有化過什麼錢，這是我自己親身經歷的。時隔近五十年，我仍可以發誓。至於選舉會有暴力介入，更是聞所未聞。

## 千人大會史無前例

制憲國民大會的代表，雖則已經選出，而七抗戰業已開始。此後戰區日益擴大，戰局日益艱危。故國民政府雖則先後頒發過九次召集令，均臨時又下令延期舉行。

民國二十七年八月，我奉命任浙江省政府委員兼民政廳廳長。民國二十九年一月十五日，國民政府派我為制憲國民大會代表浙江省選舉監督。

民國三十五年十一月一日，我以選舉監督名義，自己發給自己一張證明書，證明我是民國二十六年，業已當選的制憲國民大會代表，自杭州赴南京出席。並已由浙江省民政廳，墊付單程川旅費法幣十萬元。所有浙省代表的旅費，因中央撥款未到，皆係由民政廳先行墊發。十一月九日，我由杭州赴上海。十日下午，自上海赴南京。京滬鐵路指定車廂一節，專供制憲國民大會代表乘坐，仍須照章購票。但其他車廂，反較此節為舒適。車到下關，已在午夜。國大秘書處，有人在車站照料，即乘交通車入城。

浙省代表住宿之地，在華僑招待所。我事先已與樓佩蘭（桐孫）兄約定，住到上海路八十八號他的家中，乃直接赴樓宅。佩蘭兄僮傭業已安寢，聞我至起迎。以旅途勞頓，即行入眠。

我於民國二十六年四月初，離開南京，赴浙江。此為我十年以後的第一次重到首都。次晨，一到中山路上，但見車如流水，一片繁華。加以制憲國大即將舉行，新知舊雨，握手言歡，莫不對國家前途，充滿了信心。

十一日上午，至成賢街社會服務處，辦理報到。程序雖多，但辦事人員尚講究效率，不一小時，即已辦好。當選證書交去後，取得第一二五八號收據一紙，並領得膳宿費法幣五十四萬元。置大衣袋中，頗覺累贅。其時法幣業已貶值，且一日數變。至大會秘書處，訪秘書長洪蘭友兄。洪引導參觀國民大會堂，業已佈置就緒。洪謂：「一千餘人之大會，在他國亦屬少有，在我國更無前例。」

晚，接大會通告，謂：「明日為國父誕辰，中央有紀念會。十時，謁陵。十一時，大會開幕。」午夜，又得通告，謂：「奉國民政府令，大會延期三天，改於十五日開幕。」當係應各方面之要求，希望能說服中共代表，出席大會。

十一月十二日，國父誕辰紀念。以農曆言，則為我生日，誠屬多年來難得一次之巧合。京中友人，無一不知者。午，我獨自到夫子廟，吃了一碗麵。晚，接到內子及兒女自杭州發來的生日賀函。

是日下午，曾到中央研究院，訪胡適之先生，已十餘年未見矣。胡能來南京，出席制憲國大，使國大為之生色。北平的名流學人，曾有多人勸阻其南來，而胡卒毅然成行，可見其對民主憲政的嚮往之殷，與對全國上下團結的努力之誠。胡謂對憲法並無研究，但總不可使大權集於總統一人，而要他負過多的責任。我謂：「憲法草案修正案，已明定由行政院對立法院負責。先生的顧慮，已不存在了。」胡又說：「一定俟憲法制定，國大閉幕，才走。也許想到杭州休息幾天，

不過，杭州冬天，實在太冷。」我說：「歡迎先生到杭州踏雪尋梅，而且杭州不會比南京或北平更冷。」迨大會閉幕，他急於北返，並未能到杭州。

十一月十三日上午，訪陳辭修（誠）與陳布雷先生。兩人亦皆已有數年不見，均現蒼老，可見其辛勤。辭修先生談軍事甚詳，對大局至為樂觀。布雷先生則謂：「大會延期開幕三天，係應社會賢達莫柳忱（德惠）之請。總裁對大會，堅持：（一）依政協通過之原則制憲，亦即必須照國民政府提送國大之中華民國憲法草案修正案通過。（二）制憲國大代表，不能兼作行憲國民大會代表。希轉告熟識代表，能仰體其意旨，切實做到。」又訪陳果夫先生與立夫先生，及朱驥先（家驊）先生，均因高朋滿座，未得多談。

十一月十四日，浙江省代表多人來訪，我將昨日陳布雷先生之言告之，並商定十五日晚，在康樂酒店，舉行浙籍代表聯誼會。除由浙江省選出者外，其浙籍人士而在其他省市選出者，與國民政府明令指定出席者，皆予邀請。

下午四時，總裁在國防部大禮堂，舉行茶會，招待代表同志。陳辭修陳立夫二氏，立於門首迎賓。

總裁致詞，謂：「民國二年，同志不能集中意志，信賴總理主張，以致革命失敗。今日抗戰雖勝利，而革命之環境，仍甚艱難。憲草應以政協通過之原則為主，但行政院與立法院關係，值得再徹底研究。同志不可咬文嚼字，膠柱鼓瑟，反使他日有實行五權憲法的機會時，不能實行。國

大代表應依法執行任務，即依國民大會組織法，其職權為制定憲法，並決定憲法施行日期，並無行憲之權。中共已指責國民黨包辦國大，如再任行憲代表，更予外界以口實，亦且無以使中正自白於天下。截至現在為止，各黨派尚未取得協議。但延期三天，已將屆滿。明日上午，制憲國大，當準時開幕」。總裁今日講話，初則委婉而深入，最後則宏毅而堅定。

總裁歸座後，又起立謂：「國大開幕，應以年長者為主席，並即推定吳稚暉先生」。

### 一七〇一代表出席

十一月十五日，大會開幕，代表總額為二〇五〇人，實際報到者，為一七〇一人，中共代表仍未出席。與會者為由各省市選出之代表，包括蒙古、西藏、新疆以及抗戰勝利，重歸祖國懷抱的臺灣省區代表，還有各政黨及社會賢達人士，包括各職業團體及婦女團體的領袖人物，真正是普通的代表了全中國的民意，可謂盛況空前。

開幕式未排席次，自由入座。我坐樓下中排，左為陝西劉純一（女），右為江西林一民。吳稚暉主席致開會詞。蔣主席亦致詞，謂：「憲法須有遠大之理想，並兼顧國家之事實。」後一句，即為針對若干迷戀五五憲草者而言。

### 草案修正案遭抨擊

大會開幕以後，先舉行廣泛討論。至十二月二日止，各黨各派及社會賢達人士，均尚未有人發言。登臺者，均為中國國民黨黨員。黨員在大會

中互相辯駁，意見分歧，實有違於政黨政治的常軌。

在發言者中，大多數抨擊國民政府函送之中華民國憲法草案修正案，認為係政治協商會議的結果，不合於國父所創五權憲法的精神，而主張仍用五五憲草。甚至有人謂憲草修正案，規定總統只能連任一次，乃係削弱日後總統地位的作爲。他竟不知限制總統連任，乃係五五憲草第四十九條的原規定，並非政治協商會議所新增者。老友田雲青（烟錦）兄，在其所著「五權憲法與三權憲法」中，謂：「不少以維護五權憲法自命的人，認為當時各黨派，乘國家危急之時，以少數要挾多數，中國國民黨中央曲循其要挾，放棄了原則……絕與事實不符。」（見原書第一二五頁。）誠爲持平之論。現任司法院大法官涂懷璧兄，在其所著中華民國憲法原理中，也說：「政協修憲原則，並未完全爲中國國民黨及國民政府所接受；而經過折衷妥協後，反爲政協所接受。是則中共之憲法的統戰，已告失敗，故不可遽謂爲現行憲法係被迫而屈服於政協修憲原則而制定。」（見原書第二二五頁。）涂兄又說：「現行憲法實亦非全違五權憲法之原則，反而有較五五憲草更合五權憲法精神之處」（見原書第二〇五頁），更屬信而有徵。

十二月四日，始有中國青年黨與中國民主社會黨代表各四人，及社會賢達代表登臺發言，一致主張支持國民政府函送之憲法草案修正案，反對再用五五憲草。他們皆事先有準備，每人講一段。但對憲草修正案真正最有貢獻的中國民主社

會黨創立人張君勱先生，雖亦爲國民政府明令指定的出席代表之一，却並未到大會出席。

### 八百萬點心費取消

十二月四日午刻，我與大會秘書長洪蘭友兄談。我說：「聞大會每日點心費，需當時法幣八百萬元。會場陳設之鮮花，每日需費一百萬元，未免浪費。鮮花似可不必每日更換，點心更可取消。又聞下關有自山東、皖北、蘇北逃來之難民甚多，皆係自中共佔領區逃出者，爲軍警阻止，不准入城。現在天氣業已嚴寒，難民尚穿單衣。凍餓以死者，日有報告，何不將點心費移充救濟難民之用？」蘭友兄謂：「兄言固是，但尙有人謂鮮花換得不够勤。點心費可節省，但須交還國庫，不能移作救濟難民之用。要救濟難民，需由主管機關，另編預算，經過法定程序，方能領款。此爲主計法令的規定，無法變更。」次日，點心果然取消，鮮花亦改爲每隔日更換，蘭友兄從善如流，於此可見。

十二月五日下午，大會停開。我與浙江選出之代表多人，前往下關難民區訪視，我捐十萬元。此爲代表慰問難民之第一批，此後，各省市代表，亦先後往訪，並捐助款項。

十二月六日起，大會停開，舉行分組審查會。我參加第五（中央與地方之權限），及第六（省縣制度）兩組。我認爲憲法草案修正案中所建立之中央、省、縣，三級均權制度，最能得國父手著建國大綱之精義，而將多年來在理論上所未能解決之問題，獲得最圓滿之答案。我在地方工

作久，更深切了解此點。我必須參加這兩組審查會，予以支持。所惜者，憲法施行只及一年，大陸即告撤守。現只臺灣一省，而又時值非常，無法完全實施憲法上各種規定。

### 提案審查工作艱辛

代表在大會的提案，共有四百二十一件，印成九大厚冊。另有代表在廣泛討論時，所提出的口頭及書面意見，亦達五十萬言。這些，都是各組審查會必須一一加以過濾並討論的。所以，審查會的工作，十分辛苦。

十二月七日，國大秘書處致送代表十二月份膳食費，手續繁多，且須排隊依次辦理。王雲五、褚輔成二代表年事已高，立等許久，竟無法擠入隊伍。見我已列入班次，乃將圖章印鑑收條，托我代領。某記者即景作打油詩曰：「社會賢達王雲五，鬚髮飄然褚輔成，無法排班領鈔票，偏勞應屬少年人」。我答謂：「已四十二歲了，焉可再稱爲少年。」某記者曰：「但比之二老，年齡總還差得遠。」

晚，至大會堂，參加音樂會。所唱兩齣曲子，均好，原詞如下。

### 東風第一枝（咏桃）

薄劣東風，淒其夜雨，晚來依舊庭院。多情前度崔郎，應嘆去年人面。湘廉乍捲，早送了畫樑棲燕。最嬌人清曉啼鶯，飛去一枝猶顫。背山郭黃昏開偏，想孤影夕陽一片。是誰移向亭皋，伴取暈眉青眼。

？五更風雨，算減却春光一線。傍荔塢牽惹游絲，昨夜絳樓難辨。

### 還鄉行

好音從天降，欣喜若狂！嘗够了流離滋味，準備還故鄉。八年濶別，故鄉該無恙。那小橋流水，那江南草長。那庭院綠蔭，那田舍風光。那藹然的父老，那慈祥的高堂。我曾苦憶了千遍萬遍，如今快見面了，怎不欣喜若狂。捲詩書，整行裝。上征途，意氣揚。江流似箭，關山退兩旁。怎及我歸心更急，恨不得插翅飛翔！行看重整家園，天倫歡聚一堂，同建新中國，共樂安康！

十二月十一日，中央指示：

「凡代表提案中，有增加行政權力，或限制削弱人民權利自由者，均不可採取。」於是，各組審查會乃得否決了代表的許多提案，得以加速審查工作的進行。但在廣泛討論時，反對憲草修正案的一批人，却又仍在各組審查會中，長篇大論，主張恢復五五憲草，以致延誤審查會的進度。

### 國大會黨無理取鬧

十二月十三日，大公報社論，題為一點忠告：「早就傳說此次國大代表中，有一個核心組織，多數是國民黨員及舊代表。他們主要的用意，是反對政協的憲草原則，儘量的復原五五憲草

，並且主張兼辦行憲。」

大公報所說這個核心組織究竟有沒有，我不知道。在重慶的時候，就有國民大會代表聯誼會，我曾去參加過。浙江省也有分會，我也到過。後來聽說成爲國大會黨，到南京後的正式名稱是憲政社。浙江分會與他們的關係，就告中斷。

憲政社的宗旨，是反黨派，反政協，反憲章。他們也並不真正擁護五五憲草，這是大公報的主筆先生所不了解的。他們說：憲法通不過，於他們無害。各黨各派不參加國大，乃至於已參加了再退出，只能威脅國民政府，却威脅不到他們。我曾將此事，寫入我著的制憲日記。同爲制憲國民大會代表的老友田雲青（炯錦）兄閱及後，曾寫有書評，他說：

「當時爭議最厲害的人，誠如『制憲日記』所載，是所謂國大會黨組成份子。到南京後，該會的正式名稱，是憲政社。他的目標，是『反黨派，反政協，反憲草。』參加該社的人，亦並不真正擁護五五憲草。他們所堅持的，是：（一）在憲法中，明白規定定都北京。（二）提高國大的地位與職權。（三）國大閉幕後，應予制憲代表以適當之安置。中央及多數代表，均主張維持國民政府所送達的憲草修正案，更動愈少愈好。但國大會黨，有組織的無理取鬧，實給大會添了許多麻煩，這是制憲時爭持情形的寫真。我很希望熱烈主張修改現行憲法的人，看看毅成兄的這本『制憲日記』，瞭解當時制憲的真正情形後，再作決定。以免憑信不可靠的傳言，對國家根本大法，作過當

的變動。」

十二月十四日起，開始舉行綜合審查會，我是浙江省代表選出的出席綜合會的一員。綜合審查會的任務，是將各組審查會所提出的審查報告，加以整理，其範圍爲：

- （一）審查會結果，爲各黨派所堅決反對者。
- （二）審查會結果，政府認爲不能執行者。
- （三）兩審查會結果有衝突者。
- （四）審查會未作決定，而提請綜合會決定者。
- （五）某審查會意見已經綜合會採納，但與其有關連之條文必須連帶修改者。

### 共黨是最後的敵人

十二月十六日上午八時半，到國民政府，參加紀念週。蔣主席致詞，力述國大不可再延，原草案不可多更動。

午刻，總裁約出席綜合審查會的同志，在勵志社午餐。餐畢，總裁起立發言，謂：「國大萬不可再拖，否則人民要厭惡國大，如同當年厭惡北平的舊國會一樣。」又謂：「共產黨是革命最後最大的敵人，決不可受其宣傳，自行分化。而中共對人民的宣傳力量，決非當年的袁世凱可比。同志必須遵守黨的指示，迅將制憲工作完成。無論如何，在本週內必須結束。」

### 兩次較重要的發言

十二月二十日，綜合審查完畢。我在綜合審查會中，曾數次發言。較重要者，有兩次：一次是討論各省市選舉監察院監察委員的名

額問題，當時引起一番爭辯。原草案規定每省五  
人，每市二人。審查會中改為每省一至五人。照  
原草案的設計，監察院是代表英美的上議院，自  
不必再按人口為比例。邊遠省份，人口較少，其  
代表紛紛起而力爭。我乃發言，說：

第一，大會對少數民族問題，已生爭執，不  
可再發生少數人口問題。

第二，國大及立法院，均照人口比例。監察  
院應照地域平等原則，使各省市在監察院中，有  
平等行使同意彈劾之權。

第三，監察院非監察人民，乃監察官吏。各  
省市人口雖有多少，而各級政府編制，大致相仿  
，官員數目，無何差異，故不應以人口為準。

本席為浙省代表，浙省人口眾多，但亦願與  
人口較少省份，平等參加監察院。

主席付表決，結果維持原草案各省市監察委  
員同數的規定，另加華僑產生者八人。表決後，  
西北西南各省代表，紛紛來向我握手道謝，並謂  
：我如往西北西南，定竭誠歡迎云。

一次是討論創制複決權的行使方法問題，此  
本為原憲草所無，第一審查委員會根據林彬等二  
十七人提案，加了進去。昨天決定由整理小組整  
理條文，結果只照原提案改了幾個字。

我發言，謂：

(一)罷免權的行使，在憲法第一百三十二條已  
有規定。既曰依法為之，將來必有罷免法。詳細  
內容，不必在憲法中規定，況原提案所謂選舉區  
域，選舉機關，選舉權人，意義均尚欠明白。

(二)國民大會的創制複決法律之權，依憲法第

二十七條第二項之規定，須俟全國有過半數縣市  
曾經行使創制複決兩項政權時，由國民大會制定  
辦法並行使之。何必現在就在憲法中將辦法加以  
規定？至依憲法第一百二十二條，縣民所行使者，  
其辦法應由省縣自治法規定，也不必由憲法代勞。

(三)原提案對創制複決權，均無行使的法定人  
數，只謂制成廢止變更法律。這二權係對法律而  
言，人人皆知，何必作此贅文？且行使的是何人  
？完成立法程序後，由誰公布？複決後由何機關  
執行？複決何以必須用投票？不可以兼用其他表  
決方式？都使人覺得原提案疎漏而空洞，列在憲  
法之中，太不相稱？

(四)民國三十年六月，在重慶舉行全國內政會  
議。三十一年，在重慶舉行全國第一次行政會議  
。三十四年，在重慶舉行六全大會。均有請中央  
制定四權行使法的決議，但中央迄今未曾頒行。  
足見問題甚多，不能輕易下筆。憲法須本諸訓政  
時期的成績，訓政時期既未曾行使創制等權，何  
來經驗作為訂入憲法的依據？

我發言畢，張厲生、樓桐孫、張維翰、江一  
平、范予遂諸氏均發言，附議我的意見。我乃提  
出在憲法上，增加一條，為：「創制權複決權之  
行使，以法律定之」。而將林彬等所提五條，全  
部刪除。林彬起而論爭，但不能自圓其說。主席  
以我的意見諮詢大會，獲得通過。此即為現行憲  
法的第一百三十六條的由來。

### 胡適初讀國父遺囑

十二月二十一日，大會開始進行中華民國憲

法一讀會，胡適之任主席。胡曾謂：「從未讀過  
國父遺囑」，今天乃特地為他寫了一大張，放在  
主席臺上。他讀時聲音甚小，等於默誦。  
下午三時起，舉行二讀會，共通過了三十五  
條。

十二月二十二日，繼續二讀會，至第八十五  
條止。

十二月二十三日，繼續二讀會，至第一百三  
十九條止。

十二月二十四日，繼續二讀會，全文完畢。

### 中華民國憲法誕生

十二月二十五日，舉行三讀會，于右任先生  
主席，胡適之代表文字整理小組報告。至午刻，  
中華民國憲法，全文通過，並通過以民國三十六  
年十二月二十五日，為開始行憲日期。中華民國  
成立了三十五年，在內亂外患交迫之餘，才第一  
次有憲法。下午三時四十分，舉行閉幕典禮。蓋  
自十一月十五日開幕以來，適為四十日。仍由吳  
稚暉主席，將中華民國憲法全文，面致蔣主席。  
蔣公簡短致詞，謂：「敬謹接受，依時公布，如  
期施行。」旋即禮成，會場中充滿歡樂與興奮氣  
象，各代表互相握手，一面道喜，一面話別。

### 遵行憲法維持法統

十二月二十七日下午五時，蔣主席在官邸單  
獨召見。

主席對我在抗戰及勝利復員時期，始終在浙  
省努力，連聲說好，很好。並問我對憲法有何意

見？我說：「憲法不可能使人人滿意，但較五五  
憲草為佳，則無疑義。其中有關於行政院與立法院  
關係，及中央與省縣三級均權，是最有創造性的  
傑作。只要能有一年或二十年的時間，好好施行  
，必可為世界上的政治制度，創立新規範。亞非  
兩洲的殖民地，將次第獨立建國，這就是我中華  
民國可以送給他們的最佳賀禮。他們的新憲法，  
將以我國施行的成績，作為藍本。也就是國父三  
民主義與五權憲法的遺教，可因而宏揚於世界。  
」主席謂：「我一定認真遵守憲法，施行憲法。  
你們在地方努力，更要在民間，深植地方自治與

民主憲政的根基」。談至此，因另有蒙藏代表請  
見，我乃告辭。  
當晚十一時，自下關乘夜車離京，次晨抵上  
海。下午換車回杭州，中央社記者來訪，我謂：  
「此次制定之中華民國憲法，與國父遺教，完全  
吻合。與會代表在大會與審查會中，極少缺席，  
遲到或早退，更未有人隨意離開會場，真是大家  
全神貫注，討論不厭求詳，最後獲得一致之結論  
。民主建國的前途，甚可樂觀。」

我們有這一部憲法。  
我中華民國在中共倡亂，大陸撤守之餘，仍  
能屹然自立，在復興基地，維持法統於不墜，並  
進而以三民主義統一中國，也就是因為我們有這  
一部憲法。我以當年參加制憲的一員，深感這部  
中華民國憲法得來的不易，更覺其可愛與可貴。  
行憲第一屆國民大會，即將於本文發表二個月後  
，召集第七次大會，選舉中華民國第七任總統、  
副總統。鑑往方可以知來，我僅以此文，作為大  
會的賀禮。

你們在地方努力，更要在民間，深植地方自治與

已經三十多年前的事了。三十多年以來，我中

# 戴笠將軍和他的同志

## 抗日情報戰

喬家才著 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

一二集合售壹佰陸拾元  
喬家才著

第一集要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大  
銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新  
與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。  
汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰及新增文稿多篇（定價捌拾元）  
第二集要目：王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一  
珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作  
憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實  
幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊  
遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅  
敬殘而不廢等多篇（定價捌拾元）一、二集合售壹佰陸拾元。